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ОБҐРУНТУВАННЯ ДОЦІЛЬНОСТІ КАЛЬКУЛЮВАННЯ ВИТРАТ 

Калькулювання собівартості продукції – важливе завдання 
внутрішньофірмового планування, в основі якого знаходиться визначення 
величини витрат підприємства на виготовлення та реалізацію продукції. 

Залежно від цілей використання отриманих результатів (планування оптової 
та роздрібної ціни продукції, пошук резервів зменшення необґрунтованих 
витрат, аналіз розбіжностей між запланованими та фактичними показниками 
ефективності діяльності підприємства і т.д.) калькулювання витрат може 
відбуватись різними методами, кожен з яких має як переваги, так і недоліки. Крім 
того, саме поняття «калькулювання» є різнобічним, про що свідчать численні 
публікації у науковій та прикладній літературі.

Найчастіше, для того, щоб визначити собівартість певного виробу, 
необхідно здійснити облік витрат за всіма структурними підрозділами 
підприємства. Метою калькулювання є формування таких даних про 
собівартість, які стануть в нагоді менеджменту підприємства для ефективного 
управління витратами, також калькуляція виступає інструментом визначення 
рентабельності виробництва. У зв’язку з цим, правильність визначення 
собівартості дозволяє встановити оптимальну структуру виробництва, 
спрямовану на досягнення максимального прибутку. Крім того, оптимізація 
собівартості, формування витрат тісно пов’язані із системою забезпечення 
підприємства необхідними ресурсами. 

З організаційної точки зору, калькуляція – форма внутрішнього документу, 
в якій проводиться калькулювання і подаються його результати. Калькулювання, 
в такому трактуванні, – це обчислення у грошовому вимірнику витрат і 
результатів будь-якого господарського процесу за встановленими статтями для 
аналізу діяльності підприємства. Крім того,  калькулювання виступає як 
науково-обґрунтована система економічних розрахунків, яка охоплює [2]:

- об’єкти калькулювання;
- номенклатуру калькуляційних статей витрат;
- методику відношення прямих витрат на окремі об’єкти 

калькулювання («метод калькулювання»);
- методику розподілу непрямих витрат на об’єкти калькулювання;
- методику розрахунку сукупної собівартості продукції (послуг);
- методику розрахунку нормативної, планової і фактичної 

собівартості конкретного продукту;
- заповнення калькуляційного листа та звітності;
- використання інформації із собівартості в процесі управління.
Практична реалізація калькулювання витрат на підприємстві потребує 

вирішення ряду задач, основними з яких є:
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1. Вибір методу обліку витрат на підприємстві. Методи обліку витрат 
включають збір інформації щодо витрат, аналіз загальної їхньої величини і 
визначення способів, що дозволяють розрахувати собівартість продукції із 
прийнятною точністю. Методи обліку витрат є частиною бухгалтерської 
системи, але при цьому виробниче та бухгалтерське калькулювання повинні бути 
взаємопов’язані. Ефективне управління витратами досягається при створенні на 
підприємстві інтегрованої бази даних, яка об’єднує інформацію, отриману з 
бухгалтерських регістрів та доповнену оперативними відомостями, даними 
внутрішньофірмового аудиту.

2. Визначення об’єктів калькулювання та встановлення калькуляційних 
одиниць (номенклатури калькуляційних статей витрат). Об’єкт калькулювання –
продукт виробництва на різних етапах готовності. Як правило, об’єкт 
калькулювання обирається залежно від методу калькулювання та деталізується 
залежно від номенклатури калькуляційних статей витрат.

3. Вибір методу калькулювання. Враховуючи, що вітчизняна нормативна 
база не регламентує механізму внутрішнього калькулювання витрат в рамках 
управлінського обліку, важливим є вибір такого методу, який би найбільш повно 
враховував специфіку діяльності підприємства і не вступав у протиріччя з 
податковим законодавством України щодо визначення податкових зобов’язань з 
податку на прибуток. Залежно від виду продукції, складності технологічного 
процесу виготовлення, типу і характеру організації виробництва на 
підприємствах застосовуються такі основні методи калькулювання собівартості 
продукції: простий, позамовний, по передільний та попроцесний.

4. Вибір методики розподілу непрямих витрат на об’єкти калькулювання. 
Проблема віднесення непрямих витрат на конкретний вид продукції активно 
дискутується серед науковців та практиків. У якості бази розподілу можуть 
фігурувати як норми затрат, так і інші економічно обґрунтовані показники, як то:

- кількість виготовлення продукції;
- суми фактичних витрат за конкретною статтею калькуляції, 

наприклад: вартість основної сировини, суми основної заробітної плати 
працівників, зайнятих у виробництві, суми витрат на утримання і експлуатацію 
виробничого обладнання;

- довільні нормативно-технологічні виробничі показники.
5. Вибір методики розрахунку сукупної собівартості продукції (послуг). 

Тут, скоріше, необхідно говорити не про спосіб розрахунку сукупної вартості 
продукції, а про доцільність її визначення. Переваги та недоліки повного та 
неповного способів калькулювання для вирішення завдань планування 
рентабельності продукції, прогнозів щодо формування виробничих планів та 
інших аналітичних завдань будуть розглянуті нижче.

Дискусійним залишається питання щодо доцільності калькулювання 
загалом. Практичний досвід роботи на ряді підприємств дає підстави погодитись 
з думкою тих науковців, які ратують за необхідність розрахунку вартості 
виготовлення та реалізації продукції. 
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У роботі [7] підкреслюється, що отримання прибутків та встановлення 
стійкої рентабельності можливе лише в умовах запровадження контролю на рівні 
виникнення витрат.

На противагу цьому твердженню у роботі [3] зазначається,  що точна 
бухгалтерська калькуляція неможлива і непотрібна. Так, вважається, що 
калькулювання не дає можливості здійснити порівняння при виконанні 
просторового аналізу внаслідок відмінностей у організації виробничої діяльності 
різних підприємств. З цим твердженням можна погодитись, проте вважаємо за 
доцільне наголосити на тому, що завданням калькулювання, в першу чергу, є 
ефективне управління витратами конкретного підприємства, тому дискусійним є 
питання необхідності співставлення рівня витрат підприємств-конкурентів, тим 
більше, що використовувані технології, логістичні схеми, способи організації 
виробництва і методи економії витрат становлять комерційну таємницю.

Наступним недоліком вважається перевищення вартості організації 
калькулювання над його ефективністю. На нашу думку, цей недолік був 
актуальним при ручному веденні обліку. З впровадженням автоматизованих 
систем обліку підрахунок вартості виготовлення продукції спростився у рази, і 
на даний час зводиться до формування первинної бази даних (внесення норм 
витрат для окремих видів продукції) та її актуалізації шляхом реєстрації 
виробничих витрат, замовлень на виробництво продукції та її випуск. Базова 
конфігурація будь-якої автоматизованої системи обліку, дозволеної 
законодавством України, містить необхідні модулі для реалізації цих завдань.

Ще однією проблемою називають суб’єктивізм при виборі методу розподілу 
непрямих витрат. Це проблема, яка завжди активно дискутується серед 
науковців та практиків. Так, в науковій літературі [1, 4, 5, 10 та ін.] активно 
обговорюються переваги та недоліки двох груп методів: з неповним розподілом 
витрат («директ-костінг») та з повним розподілом витрат (один з таких підходів 
отримав назву «абзорпшен-костінг»). 

При обґрунтуванні доцільності складання калькуляції виготовлення 
продукції вказують на такій бік процесу – розрахована будь-яким способом 
собівартість показує лише середні витрати, і тому не може точно відбивати 
величину затрат підприємства. Погоджуємось, але як контраргумент дозволимо 
собі навести один з практичних принципів фінансового аналізу, у відповідності 
до якого при здійсненні аналітичних процедур не варто прагнути абсолютної 
точності оцінки. Як правило, найбільшу цінність представляє виявлення 
тенденцій і закономірностей розвитку системи. Тому середній показник 
собівартості виготовленої продукції – це необхідна складова для ефективного 
управління витратами підприємства.

Ще один недолік – коливання цін споживчих товарів та послуг, що 
позбавляє можливості спрогнозувати вартість сировини та матеріалів з високою 
ймовірністю.  Цей фактор, дійсно, впливатиме на актуальну величину витрат і 
доходів підприємства. Але, як правило, в одній економічній системі динаміка 
усереднених цін на сировину корелює з динамікою цін на готову продукцію, 
окремими макроекономічними показниками. Знову ж таки, використання 
інформації, що її містять облікові регістри автоматизованої системи обліку, 
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дозволяє актуалізувати дані щодо реальних цін, а відтак  встановлювати 
актуальну собівартість продукції.

І останній наведений недолік – принципова неможливість розподілу витрат 
на випуск основної і побічної продукції. Даний аспект визначення витрат нами 
наразі не досліджувався, тому зазначимо, що ця думка потребує подальшого  
вивчення.

Таким чином, якщо з твердженням щодо неможливості абсолютно точного 
виміру кількості витрачених ресурсів на виробництво та реалізацію продукції в 
рамках управлінського обліку можна погодитись, то ставлення під сумнів 
доцільності калькуляції, на нашу думку, є доволі дискусійним: неможливо 
ефективно управляти витратами, якщо немає орієнтирів оптимізації. В умовах 
високої конкурентоспроможності продукції, що дозволяє встановлювати високі 
ціни, при надійних каналах збуту певний час обійтися без актуальних даних 
стосовно вартості виробництва можливо, проте в умовах загострення 
конкуренції політика управління витратами підприємства повинна базуватись на 
чіткому осмисленні співвідношення між затратами та доходами, їх структурному 
наповненні.

При цьому, дійсно, абсолютна точність розрахунків може виявитись 
фактором, що зменшує їхню прикладну корисність: в умовах мінливої 
кон’юнктури, прогресу інфляції, змін у податковому законодавстві зроблені 
розрахунки завжди будуть носити ретроспективний характер, проте аналіз 
динаміки основних складових собівартості дасть можливість вчасно зреагувати 
на негативні зрушення об’єктивного та суб’єктивного характеру, скоригувати 
структурні перекоси у витратах підприємства. Перспективи подальших 
досліджень полягають у адаптації прогресивних методів калькулювання витрат 
для потреб конкретного виробництва з урахуванням специфіки технологічного 
процесу, маркетингової політики, та інших факторів, що формують систему 
управління витратами на підприємстві.
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